

## 百年与半百的对话

### ——汽61班与母校同庆纪实

母校百年华诞，我们汽61班同窗得幸以毕业50周年在校园与母校同欢，汇报半个世纪的沧桑，因为这正是我们班实现蒋校长要求“为祖国健康工作五十年”的达标年限。为了这个目标我们不懈地努力着，直至今天，有些人还在继续工作，有些人在为公众的事务奔忙，有些人正分承着培育子孙的重担。

母校热切地迎接我们，腾出了紫荆公寓多栋楼舍，室内的用物和被褥如新置一般。我们入住的17号楼高挂着“热烈欢迎校友入住公寓”的横幅，我们顿感温馨。21日，同学们从祖国的四面八方及加拿大、美国等地陆续到达，计有同窗56人及家属34人。天刚微明，许兆林同学就第一个报到，他是刚从以色列旅游归来后直接赶来的。而我班留校和在京津工作的同学早在一年前就建立了筹备组，为了能让大家过好校庆，他们多次共同商讨聚会的具体安排，甚至亲自踏勘参观的地点和路线。从报到前的精心准备、聚会中细致入微的照顾，直到聚会结束后的资料邮寄等，他们都尽心尽力、无微不至。

我们只安排在校园内作四日逗留，我们重瞻了二校门和工字厅那不变的容颜，闻吸着那永恒的芳香；我们看到了新清华学堂和紫荆公寓宏大的新貌，感悟到母校飞快发展的步伐；授业解惑的师长们莅临与我们的合影，让我们回味了凝重的师恩；大礼堂直播的庆祝大会实况，主楼前

的文艺演出，学校特设的招待宴，让我们享受着百年大庆特有的欢娱。

而更令人不忘的是在汽车试验室和17号楼的两次班会。大家推举老支书查恩涛像当年一样主持班会。同学们用默哀悼念了逝去的同学，用诚挚的发言汇报了50年的奋斗历程。感人的回忆和未赴会者动情的来信，追寻了那值得怀念的往昔。大家都为在清华园里，有这样一个相互关爱五年半的集体而欣慰。一位同学篆刻的两枚印章表达了同学们的心声：“自强不息半世纪，菁华竞秀五十年”。更有在美国探亲而不能参加聚会的崔淮柱同学填了一首歌词献给毕业50周年：“年少相聚清华园，往事历历浮眼前；半个世纪随梦去，恰似弹指一挥间。”上海同学则和之：“古稀相约返故园，鹤发同窗夜难眠；筚路蓝缕真情在，互道珍重盼来年。”

为了这来之不易的欢聚，许多同学纷纷捐资承担了主要费用。天津的李德宽、王兴华夫妇还包车接送大家畅游了天津蓟县黄崖关长城和天津市区五大道、古文化街。我们还用五年的辛劳，完成了非常精美的纪念册《筚路蓝缕清华人》。纪念册编制和印刷的费用要好几万元，都是老班长李德宽等许多同学捐助的。

26日，在天津分手。大家祈求平安，互道珍重，场景十分感人。我们热切期待五年以后再聚首！

（林祖鑫）